

Какъ солнце въ небѣ заблеститъ,
И будетъ мощною державой
И миръ повсюду воцаритъ.

Обрядовыя особенности Армянской церкви при совершеніи таинствъ и чина погребенія умершихъ.

(Окончаніе. См. № 2 А. Е. В. 1905 г.)

3) *Рукоположеніе во епископа и католикоса* совершается вообще въ Эчмиадзинскомъ монастырѣ, и лишь изрѣдка внѣ его. При рукоположеніи въ епископа наблюдается не много обрядовыхъ разностей, сравнительно съ священническимъ рукоположеніемъ. Такъ, наканунѣ посвященія избранный въ епископа архимандритъ въ присутствіи членовъ армянскаго Синода предъ придѣломъ «Эчмиадзинъ»¹⁾ колѣнопреклоненно даетъ присягу на ревностную и вѣрную службу какъ настоящему главѣ церкви, такъ и преемникамъ его; также даетъ обѣтъ неуклонно слѣдовать ученію и преданіямъ церкви. На слѣдующій день католикосъ служитъ литургію въ придѣлѣ св. архидіака. Стефана о 7-ми ступеняхъ. Предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія патриархъ сядитъ на тронѣ лицомъ къ народу. Ходатай подводитъ къ нему по парно епископовъ, священниковъ, діаконівъ и прочій причтъ, а также богачей и бѣднѣиковъ изъ мірянъ, которые все просятъ католикоса о рукоположеніи избраннаго, свидѣтельствуя о его достоинствахъ. Послѣ того, по повелѣнію католикоса, избранный въ сопровожденіи ходатая идетъ къ нему въ облаченіи на колѣнахъ изъ придѣла св. І. Крестителя и становится у первой предъалтарной ступени, гдѣ католикосъ предлагаетъ ему обычные вопросы о его вѣрованіи и объ отлученіи всѣхъ еретиковъ. Затѣмъ поднявшись по семи ступенямъ, избранный становится на орлець, а католикосъ, возложивъ свою руку на его голову, читаетъ молитву и даетъ ставленнику пастырскія наставленія о предстоящей его дѣятельности и поведеніи, при чемъ возлагается на него омофоръ

¹⁾ Въ Эчмиадзинскомъ монастырѣ 6 придѣловъ: впереди главный престолъ во имя Пресв. Богородицы, а по бокамъ его—Св. Воскресенія и Вознесенія Господня; въ центрѣ храма придѣлъ Эчмиадзинъ (Эч-сошелъ и Миадзинъ—Еднородный), на сѣверной сторонѣ отъ него придѣлъ св. архидіака. Стефана, а на южной—св. І. Крестителя, гдѣ хранятся серебряный котелъ съ муромъ.

(емипоронъ) и тиара (тагъ). По перенесеніи же на престолъ Даровъ совершается надъ ставленникомъ муропомазаніе, какъ и при рукоположеніи во священника, затѣмъ по желанію его католикось даетъ ему новое имя, вручаетъ епископскій жезль (гавазанъ), перстень и Евангеліе, послѣ чего литургія доганчивается по обычаю.

Посвященіе въ Верховнаго Патріарха и Католикоса всѣхъ армянъ представляетъ изъ себя совершенно особый и довольно сложный чинъ. Черезъ годъ послѣ смерти Католикоса Эчмиадзинскій Синодъ назначаетъ выборы, въ которыхъ участвуютъ армяне всѣхъ странъ. Избираются два кандидата, изъ которыхъ одинъ и утверждается Государемъ. Послѣ того Синодъ отправляетъ къ избранному депутацію съ приглашеніемъ прибыть въ патріархатъ. Утромъ въ день посвященія 12 епископовъ идутъ къ избранному въ его покой, откуда по облаченіи въ священныя одежды они сопровождаютъ его въ торжественномъ шествіи подъ узорчатымъ краснымъ балдахиномъ, въ преднесеніи хоругвей, при участіи хора пѣвчихъ, представителей правительства и депутатовъ отъ разныхъ городовъ, направляясь въ церковь Эчмиадзинскаго монастыря, гдѣ избранный облачается, и тотчасъ начинается литургія. Въ обычное время, предъ чтеніемъ Апостола и Евангелія, Католикось становится на колѣна лицомъ къ алтарю, даетъ обѣтъ служить церкви всѣмъ своимъ существомъ, неуклонно слѣдовать по стезямъ св. отцовъ церкви и стараться быть достойнымъ преемникомъ Ап. Фаддея и Варооломея и св. Григорія — Просвѣтителя Арменіи, послѣ чего обращается лицомъ къ народу. Ходатай (Хартавилакъ) возглашаетъ: «Помолимся Господу о епископѣ... дабы Онъ удостоилъ его сана патріаршаго». Старшій изъ епископовъ подходитъ къ Католикосу и, держа сосудъ мѣра надъ его головою, поетъ трижды извѣстную молитву: «Божественная и небесная благодать... призываетъ (такого то) на патріаршество»... Послѣ того 12 епископовъ окружаютъ избраннаго и, возлагая свои руки на его голову, произносятъ: «Мы рукополагаемъ (такого-то), а вы помолитесь, дабы Господь удостоилъ его безпорочно служить нашей апостольской церкви»... Хоръ поетъ «Аминь». Патріархъ встаетъ и литургія продолжается. По перенесеніи на престолъ Даровъ патріархъ даетъ на вѣрность Государю присягу, подъ которою и подписывается, а послѣ него члены Синода. Затѣмъ Католикось снова становится на колѣна, а епископы поютъ молитву объ охраненіи церкви, паствы и

избраннаго патріарха; послѣ чего одинъ изъ епископовъ читаетъ молитву о ниспосланіи благодати Св. Духа на избраннаго, и наливаетъ нѣсколько капель мѹра на темя его. Въ это время подходятъ 12 епископовъ и, возложивъ свои большіе пальцы на главу патріарха, крестообразно мажутъ мѹромъ, возглашая: «Да благословится, мѹропомажется и освятится темя (такого-то) Католикоса», послѣ чего прикрываютъ темя ватой, а старшій изъ епископовъ беретъ бѣлое прозрачное покрывало и накидываетъ его на голову патріарха, а на поясъ его привѣшиваетъ палицу (конкеръ). Поднявшись съ колѣнъ, католикосъ садится на патріаршій престолъ, и ему вручаютъ патріаршій жезлъ, крестъ и поздравляютъ его съ саномъ, преклоняясь главѣ его, послѣ чего литургія заканчивается обычно.

Кромѣ Эчміадзинскаго католикоса, которому принадлежитъ исключительная власть рукополагать во епископы и освящать мѹро, въ Армянской церкви имѣются еще два помѣстныхъ католикоса (на остр. Агтамарѣ и въ г. Сисѣ Киликійскомъ) и два патріарха (іерусалимскій и константинопольскій), которые избѣраются мѣстными прихожанами, утверждаются Султаномъ и поставляются соборомъ своихъ епископовъ: но всѣ они признаютъ верховную власть Католикоса Эчміадзинскаго, къ которому и обязаны обращаться за разъясненіями во всѣхъ затруднительныхъ случаяхъ по вопросамъ вѣры и церковнаго благочинія. Въ обыкновенныхъ же дѣлахъ при управленіи своими епархіями они поступаютъ совершенно самостоятельно.

Примѣчаніе. Въ Армянской церкви есть также особый чинъ посвященія въ иноки (абега), изъ которыхъ выдающіяся своимъ образованіемъ лица поставляются епископомъ въ Архимандриты—проповѣдники. Изъ этихъ послѣднихъ однимъ предоставляется частная (низшая) власть проповѣдничества (маснаворъ ишханутюнъ), а другимъ— высшая (цайрагуйнъ ишханутюнъ). Низшая власть, состоящая изъ 4-хъ степеней, преподается избранному въ храмъ, послѣ обычнаго вопроса о вѣрѣ и отлученіи еретиковъ, чрезъ чтеніе епископомъ особыхъ молитвъ и врученіе жезла съ двумя змѣиными головами, при чемъ 1-я степень преподается на восточной сторонѣ храма, 2-я—на западной 3-я—на сѣверной, а 4-я—на южной. Получившимъ эту власть лицамъ (не высшаго образованія) предоставляется право проповѣдовать

по селамъ и городамъ, но всякій разъ съ разрѣшенія мѣстнаго Архіерея.

Высшая власть проповѣдничества состоитъ изъ 10 степеней, которыя преподаются избранному за утреннимъ богослуженіемъ послѣ 1-го часа на церковной паперти вышепоказаннымъ же способомъ и въ слѣдующемъ порядкѣ: 1-я степень сообщается епископомъ у своего кресла, 2-я—на южной сторонѣ, 3-я—на сѣверной, 4, 5 и 6-я—на южной, 7, 8 и 9-я—на сѣверной; 10-я же степень (цайрагуйнъ вараданеть) преподается по окончаніи утрени на клиросѣ. Получившій эту власть, которая соответствуетъ высшей степени учености (докторству), имѣеть право проповѣдывать съ архіерейскимъ жезломъ въ рукѣ во всѣхъ мѣстахъ по собственному изволенію.

IV. При *бракосочетаніи* наблюдаются слѣдующія главнѣйшія особенности:

а) Предъ обрученіемъ брачующихся совершается на дому у невесты, а потомъ у жениха, особый чинъ благословенія и освященія вѣнчальнаго платья чрезъ каждеііе, пѣніе шаракановъ, чтеніе Евангелія, Апостола и молитвъ, «дабы одѣвающихся въ нихъ не дерзнули коснуться нечистые духи», и чтобы Господь укрѣпилъ и избавилъ «отъ всѣхъ искушеній лукаваго». Послѣ того въ домѣ невесты бываетъ обрученіе, подобное нашему, но съ чтеніемъ св. Евангелія (о Благовѣщеніи Пресв. Дѣвѣ Маріи);

б) По пріѣздѣ жениха и невесты въ храмъ священникъ въ полномъ облаченіи встрѣчаетъ ихъ со св. крестомъ, читаетъ имъ поучительное слово съ объясненіемъ тайны супружества, послѣ чего спрашиваетъ жениха: «Будешь-ли до смерти заступникомъ своей жены?» и невесту: «Будешь-ли до смерти покорной мужу твоему?». Получивъ утвердительные отвѣты, священникъ призываетъ въ свидѣтели сего объѣта Самого Бога, св. Ангеловъ хранителей, церковь, престъ, Евангеліе, ликъ священниковъ и сонмъ прихожанъ;

в) Поднедъ жениха и невесту къ алтарю, священникъ, послѣ пѣнія шаракановъ, высоко держа св. Евангеліе, входитъ съ нимъ въ сѣверныя алтарныя двери, обходитъ кругомъ престола, выходитъ затѣмъ въ южныя двери и подноситъ Евангеліе брачующимся для лобзанія; потомъ беретъ съ алтаря крестъ, передаетъ его посаженному отцу, который и держитъ его нѣкоторое время высоко надъ головами брачующих-

ся, при чемъ ликъ 3-жды поеть: «Св. Боже, Св. Брѣикій, Св. Безсмертный, явивыйся намъ, помилуй насъ»;

г) Послѣ чтенія пареміи, Апостола и Евангелія священникъ, возложивъ на жениха и невѣсту вѣнцы, обвиняетъ шеи брачующихся «наротомъ», т. е. сплетеннымъ изъ краснаго и бѣлаго шелга шнуромъ, который служитъ символомъ дѣвственности и непорочности брачующихся;

д) Послѣ преподанія общей чаши хожденія вокругъ аналоя не бываетъ, а начинается чинъ разрѣшенія вѣнцовъ, состоящей изъ пѣнія шаракана и чтеній пареміи, Апостола, Евангелія (о бракѣ въ Канѣ Галилейской) и особой молитвы на разрѣшеніе вѣнцовъ и нарота. По требнику этотъ чинъ положено совершать, какъ и у насъ, въ 8 день, но обыкновенно совершается послѣ вѣнчанія тотчасъ же въ церкви, или по желанію на дому;

е) По окончаніи вѣнчанія священникъ заранѣе ѣдетъ въ домъ новобрачныхъ, чтобы съ крестомъ встрѣтить тамъ и благословить молодую чету.

V. Въ Армянской церкви, какъ и въ православной, имѣются три особыхъ *чина отпѣванія* умершихъ—священниковъ, мірянъ и младенцевъ. Больше всего особенностей наблюдается при отпѣваніи *священныкъ лицъ*.

а) Когда умираетъ патріархъ, епископъ, іеромонахъ или приходскій священникъ, то священники съ мірянами идутъ на кладбище, избираютъ тамъ мѣсто для могилы, освящаютъ его и совершаютъ панихиду, которая состоитъ изъ пѣнія шаракана, псалма, изъ чтеній нѣсколькихъ Евангелій изъ всѣхъ 4-хъ Евангелистовъ и пѣнія 33-хъ заупокойныхъ пѣсней. Затѣмъ беретъ священникъ лопату, начертываетъ крестообразно мѣсто могилы, и міряне приступаютъ къ углубленію ямы;

б) По прибытіи затѣмъ въ домъ умершаго, совершается также панихида, послѣ чего тѣло умершаго оmyвается священниками св. водою и по облаченіи въ полныя священныя одѣянія влагаютъ въ руки почившаго изреченія изъ стиховъ первыхъ и послѣднихъ главъ 4-хъ Евангелій; потомъ тѣло кладутъ во гробъ;

в) Наканунѣ отпѣванія гробъ съ тѣломъ умершаго послѣ вечерни переносятъ въ храмъ, при чемъ по дорогѣ на 4-хъ мѣстахъ останавливаются для совершенія литіи, а когда прывнесутъ гробъ на наперть

то двери храма закрываются и начинается чтение молитвъ, по окончаніи коихъ, при возгласеніи 19-го стиха 117 псалма: «Отверзите мнѣ врата правды» ... вносятъ гробъ въ церковь, ставятъ посреди храма предъ алтаремъ на амвонѣ;

г) Въ ночь предъ утреней священники собравшись совершаютъ чинъ почнаго бдѣнія, а 4 священника, стоя у изголовья и въ ногахъ покойнаго, читаютъ всѣ 4 Евангелія до конца;

д) На литургіи, послѣ Херувимской пѣсни и возгласа діакона: «Цѣлуйте другъ друга лобзаніемъ святымъ», совершается чинъ муропомазанія и прощанія усопшаго слѣдующимъ образомъ: священники снимаютъ съ амвона гробъ, вносятъ его на предъалтарную возвышенность и полагаютъ предъ престоломъ; затѣмъ вливается на дискосъ часть мѹра, которымъ помазуются чело и правая рука усопшаго, послѣ чего при пѣніи клиромъ особой молитвы священники трижды водятъ гробъ вокругъ алтаря, въ знакъ прощанія усопшаго съ алтаремъ; потомъ гробъ спускаютъ и ставятъ его опять посреди церкви, чтобы міряне могли поклоняться праху усопшаго и приглядываться къ руцѣ его;

е) По окончаніи литургіи священники несутъ гробъ сперва къ западнымъ дверямъ и ставятъ лицомъ къ востоку, потомъ—къ востоку, а лицомъ къ западу, затѣмъ—къ сѣвернымъ дверямъ, а лицомъ къ югу, и наконецъ—къ южнымъ дверямъ, лицомъ же къ сѣверу,—въ знакъ прощанія усопшаго со всѣми христіанами всего міра, при чемъ на всѣхъ 4-хъ сторонахъ совершается установленный чинъ и освящаются мощи усопшаго; послѣ чтения священникомъ заукойной молитвы и пѣнія ликомъ свящ. пѣсни, гробъ выносится изъ храма;

ж) По дорогѣ къ кладбищу на 4-хъ мѣстахъ совершаютъ литіи, а на кладбищѣ у могилы читаютъ изъ четырехъ Евангелій, дѣяній Апостоловъ, молитвы и поютъ заукойную пѣснь, послѣ чего совершается преданіе тѣла землѣ, какъ и у насъ;

з) Могилу засыпаютъ ровень съ землею при пѣніи «Слава въ вышнихъ» ..., затѣмъ священникъ, дѣлая крестомъ на могилѣ—въ изголовьи, въ срединѣ и въ ногахъ крестное знаменіе, запечатываетъ ее, говоря трижды: «Да благословена и запечатана будетъ могила и останки раба Божія знаменіемъ св. креста и словами св. Евангелія, именемъ Отца, Сына и св. Духа, аминь»;

и) Въ теченіи 7 дней послѣ погребенія по утрамъ священникъ ходитъ на кладбище, совершаетъ установленный чинъ поминовенія и, засыпая могилу, приводитъ ее въ обыкновенный видъ. На 15-ый и 40-ой дни и въ годовщину священникъ также идетъ на кладбище для совершенія установленнаго поминовенія.

Въ чинѣ отпѣванія *мирянъ* наблюдается мало обрядовыхъ особенностей. Приготовленіе умершаго и ежедневныя моленія при гробѣ на дому совершаются такъ же, какъ и у насъ. Въ день погребенія совершается на дому заупокойное моленіе, болѣе сложное по своему составу, чѣмъ литія, съ чтеніемъ Апостола и Евангелія; а церковное отпѣваніе, совершаемое послѣ литургіи или вечеромъ, состоитъ лишь изъ чтенія 83 пс., Апостола, Евангелія и заупокойной заключительной молитвы, послѣ чего гробъ несутъ на кладбище. По дорогѣ, у дома усопшаго или на половинѣ пути къ кладбищу, останавливаются и совершаютъ краткую литію съ чтеніемъ Евангелія, послѣ чего женщины прощаются съ усопшимъ, потому что имъ не позволяется присутствовать при погребеніи; но на слѣдующій день рано утромъ онѣ идутъ на кладбище, по примѣру женъ мѣроносицъ, которыя не участвовали въ помазаніи тѣла Ис. Христа, при погребеніи Его, а пошли для сей цѣли лишь въ послѣдующій день. Обрядъ преданія тѣла землѣ и запечатанія могилы тотъ же, что и при погребеніи священническомъ.

Чинъ отпѣванія *младенцевъ* тотъ же самый, что и *мирянъ*, только чтенія, молитвы, Евангелія и пѣснопѣнія приспособлены къ младенческому возрасту.

Примѣчаніе. Въ Армянской церкви, какъ и у насъ, установлены особыя дни для поминовенія усопшихъ, а именно: на другой день послѣ праздниковъ — Крещенія Господня, Св. Пасхи, Преображенія Господня, Успенія Пресв. Богородицы и Воздвиженія Креста Господня, а также въ четвергъ Сырной седмицы (масленицы) въ память Вардановскихъ воеводъ Арменіи, 1036 мучениковъ, убиенныхъ въ великой войнѣ.

Прот. *И. Саввинскій.*